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A TITOK,
— Elbeszélés. -

(VIJ. Folytatás.)

nxácska meglepetve bámult Em- 
t v, mára.

1 A--' — Mit ? ]\rit akarsz tenni ?
momlá. Hiszen ha a te bókodban talál­
nak, akkor azt hinnék, hogy. . . hogy te 
loptad . . .

— Igen, az valószínű, szólt Emma 
megható áldozatkészséggel. De ha nálad 
találják meg és kiűznek az intézetből, mi 
lesz belőled?

— Akkor végem van örökre . . . 
szegény mamám meghalna szomorúságá­
ban s én koldusbotra jutnék.

— No lásd: én pedig már semmit 
sem veszthetek ... én már elkövettem egv 
igazi nagy bűnt . . . nem tudja ugyan még 
senki, de mégis már mindenki gonosz, rósz 
leánynak tart; ha tehát most még ezt a 
bűnt is reám fogják, az már keveset vál­
toztat az én sorsomon. Én elszenvedem, 
tégedet pedig egész életedre szerencsét­
lenné tenne.

Es Emma hősies önfeláldozással oda­
sietett Annácska fiókjához, előszedte be­
lőle a sok mindenféle gyümölcsöt, cseme­
gét és berakta a saját fiókjába. Alig ké­
szült el ezzel, már belépett az igazgatónő 
s igy szólt:

— Átkutattam minden növendék hol­
miját, a tiéteket is át kell kutatnom, ám­
bár előre tudom, hogy ti becsületes gyer­
mekek vagytok s nálatok nem találok 
semmit.

Ezzel egyenesen Emmácska szek­
rénye felé ment s kinyitotta.

— Lehetséges-e ! kiáltá egészen elá- 
mulva. Emma, te... te volnál a tolvaj !

Emma földre sütött szemekkel, pi­
rulva, majd sápadozva állt ott . de eg\ 
szót sem tudott szólam; Anna egészen 
megzavarodva elf<minlt.

— Akárkiről inkább hittem volna, 
mint rólad ! folytató, az igazgatónő egészen 
elszomorodva. Pedig ime, nem tagadha­
tod! Itt a sok torta, narancs, sütemény, 
semmi kétség, te lopkodtad el a többi 
leányoktól. Valid meg őszintén, mióta, 
mért cselekedted ezt ?

Emma most sem felelt. Az igazga­
tónő egy perczig habozott, aztán szigorú 
hangon mondó:

— Maradj itt szobádban. Majd tad­
todra adom, mit teszek veled.

Az igazgatónő kiment s Emmácska 
sokáig mereven állt ott egy helyben ; csak 
most kezdte érteni és érzeni. hogy áldo­
zatkész barátsága által mily kellemetlen 
helyzetbe sodorta magát.

Anna, mihelyt magukra maradtak,
I odaszaladt Emmához és zokogva nyakába 
! borulván, mondó:

■—Emma, édes Emma, mit'tettél! 
Lásd, ezt te el nem viselheted! Hadd ér­
jen engemet a büntetés, én vagyok a bű­
nös, megérdemlőm! Megmondom az iga­
zat, fölfedezek mindent!

— És aztán mi lesz belőled ? kérdé 
Emma komolyan.

— Nem tudom, feleié Anna el sá­
padva.

— De én tudom. Téged is kiűznek 
innen s szegény jó mamádat, ki mármost 
is oly beteg, megöli a szomorúság. És ak­
kor te árván maradsz és nem lesz senki
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a földön, aki segítene rajtad, te magad 
pedig még nem tudsz semmit.

Anna zokogva feleié:
— Igaz! De hogy tűrhessem azt, 

hogy tégedet oly csúfság érjen . . . hiszen 
a te szüleid ;s nagyon szomorkodni fog­
nak, ha megtudják. . . .

— Tudom ! De engemet már külön­
ben is gonosznak tartanak . . . és igazuk 
van. ámbár még nem is tudják, mit kö­
vettem el! Még eddig sikerült eltitkol­
nom, de félek, hogy nemsokára fölfedezik 
a titkot s akkor . . . akkor úgyis mind­
egy? hogy ez a te bűnöd is engem ter­
hel-e vagy nem.

— Aem ! Ez igy mégis túlságos ál­
dozat volna.

— Hallgass reám, Anna, szólt Emma. 
Anyád kedvéért el kell most fogadnod ez 
áldozatodat; de nem végképen. Majd ha 
mái leledésbe ment a dolog, ha az igaz­
gatónő jó magadviselete miatt annyira 
megszeret, hogy nem kell félned, hogy 

! kiűz innen, akkor . . . akkor nem bánom, 
fedezd föl előtte az egészet, de előbb nem. 
ígérd meg, hogy előbb nem teszed.

- ígérem, szólt Anna környezve.
I — Es még egyet meg kell Ígérned.

Azt hiszem, most már beláttad, mily hely­
telen volt, amit tettél. Tgérd meg. hogv 
többé nem teszed.

— Sóba,, soha! kiáltá Annácska, ful­
dokolva a zokogástól.

Alig végezték be e beszédet, midőn 
az igazgatónő hivatta Emma esküt. A kis 
leány sápadtan, de elszántan ment le s 
megtudta sorsát: kizáratását az intézet­
ből. Az igazgatónő kijelenté, hogy nem 
taithat meg oly növendéket, kire a lopás

d bűne rábizonyult: irt tehát rögtön Emiim 
szüleinek, hogy vigyék haza leányukat.

Bármennyire el volt Em macska 
szánva, hogy barátnője boldogságáért meg- 

Q hozza a nagy áldozatot, mégis elborzadt, 
mikor arra gondolt, hogy nemsokára oly 
esni bűnnel terhelve kell megjelennie ott-

- hon szülei előtt. Azelőtt alig mert vala- 
' kinek szemébe nézni, mert egy szörnyű
- titkot rejtegetett: hát most ? Igaz. hogy 

ezt a bűnt nem követte el, de azt senki sem
c lógja tudni, ő magára vállalta, és ig\ m,l: ;
- már méltán fogják őt gonosznak tartani.

Mialatt mindez az intézetben tör 
ként, otthon Emma szülei egészen meg­
voltak nyugodva leányuk felől, mert hi­
szen az igazgatónő nem régen azt irt a 
hogy Emma igen szorgalmas, jól viseli 
magát. Most már az apa is kezdett kibé­
külni s lassanként elfelejtette, mennyi 
bosszúságot és gondot okozott neki Emma 
sajátságos komolysága, emberkerülő rno 
gorvasága.

— Tudtam én, hogy csak gyerekes 
szeszély volt az egész, monda egv reggel 
a mamának.

En is ezt kezdem hinni, ámbár, 
megvallom, sokáig azt hittem, boga Em­
mának valami titkos baja, valami nagy 
gondja van s az tette őt oly visszataszító 
viseletűvé, feleié a mama.

— Ugyan micsoda nagy gondja le­
hetne egy ilyen kis leánynak? szólt az 
apa. bókkal fiatalabb, hogy sem kom oh 
baja lehetne. Én attól féltem, hogy go- 
nosz indulata, rósz gyermek, kiben nem 
lesz ürömünk. De most örömmel hallom, 
hogy csalódtam s remélem, hogy Emma. 
mire visszatér, egészen más leány lesz.
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Az apa dolgaira ment s alig távo­
zott, midőn Ilona nagy sietséggel jött a 

I szobába, kezében levelet tartva.
— Levél Budapestről, mamácska! 

Azt hiszem, Emmáról lesz benne szó, 
mert az intézet pecsétje van rajta. Ol­
vassa föl. kedves mama, kiváncsi vagyok 
megtudni, mit csinál a mi Emmánk.

Ilona kisasszony kíváncsisága azon­
ban ezúttal nem nyert kielégítést. A 
mama felbontotta a levelet s némán 
végig olvasta, — és minél tovább ol­
vasta. annál komolyabb és szomorúbb 
lett. Végre, semmit sem szólva a kíván­
csian leskelődő Ilonának, összehajtotta a 
levelet és gondosan elrejtette zsebébe, 
aztán bement az apa szobájába. Ilona 
meg nem foghatta, mi lehet abban a le­
vélben, hogy a mama egyszerre oly szo­
morú lett tőle; nem is tudta meg soha­
sem. Elég volt, hogy a szülők megtudták ; 
az igazgatónő irta azt a levelet, és jelenté 
Emma gonosz viseletét, kérvén egyúttal, 
hogy a leányt mielőbb vigyék haza, mert 
az intézetben tovább nem tartják meg.

Harmadnap a mama már Budapes­
ten volt, hogy Emmát hazavigye. Sze­
gény Emmácska ! Majd meghalt szégye­
nében. mikor a mama elébe kellett lépnie 
s a mama szomorúan, csodálkozva mondá.

— Emma, kedves leányom, ugy-e 
nem igaz. amit az igazgatónő rólad irt ? 
Ugy-e, valami tévedés, félreértés történt ?

A leányka nem felelt, de arcza bí­
borvörös lett a szégyentől s szemeit za­
vartan földre sütötte. Mennyire szerette 
volna most, ha azt a csúnya vádat meg- 
czáfolhatná! De nem, az nem lehet, most 
már nem léphet vissza.

— Hogyan, Emma, te nem felelsz ? 
szólt a mama még szomorúbban. Hát 
lehetséges volna az, — az én leányom 
tolvaj lehetne!

Szegény Emmácska! Ez keservesebb 
állapot volt, mint a milyenre 8 készült. 
Azt hitte, hogy dorgálni, pirongatni fog­
ják s ezt elviselte volna, mert hiszen az­
előtt is már hozzá volt szokva, hogy őt 
rósz gyermeknek tekintsék. De a jó 
mama fájdalmát, szomorúságát alig birta 
nézni s már-már kész volt hozzásietni s 
mindent őszintén elmondani, fölfedezni, 
hogy Anua volt az igazi bűnös. De aztán 
ismét csak győzött régibb elhatározása s 
ilyenformát gondolt magában:

— Nem tehetem! Csúnyaság volna, 
ha most elárulnám Annát . . . aztán mi­
nek is . . . előbb-utóbb fölfedezik azt a... 
azt a szörnyű titkot ... és akkor úgyis 
végem van: legalább Annácskát meg­
mentem.

De bármennyire el volt tökélve, hogy 
megtartja szavát s megmenti Annácskát, 
azt érezte, hogy ez az egész dolog nagyon 
keserves és ez az újabb titok csak még 
szomoruabbá teszi sorsát. Könyekre fa­
kadt s a mama ölébe borulva mondá:

— Oh ! én olyan szerencsétlen va­
gyok ! Senki sem fog engemet többé sze­
retni !

A mama meglepetve nézett a kis 
leányra. Hogy lehet az, hogy ez az Em­
mácska, aki most oly igazán meg van 
hatva, olyan csúnya tettet követhetett 
el ? Sehogy sem tudta megérteni a dol­
got s szelíden mondá:

— Tévedsz, kedves leányom. Akár­
mit követtél el, gyermekünk maradsz és

>
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szeretni fogunk, ha látjuk, hogy őszintén 
megbántad tettedet és nyíltan megvallod, 
miért és miképen követted el.

De hasztalan várta a jó mama, hogy 
Emmácska nyílt vallomást tegyen. A kis 
leány egyszerre ismét a régi makacs, hall­
gatag gyermek lett s egy árva szót sem 
lehetett tőle hallani erről a dologról. Nem 
volt tehát más hátra, mint összeszedni

Lap uz

holmiját és hazavinni, a nélkül,' hogy a 
tanévet végig töltötte volna.

Az egész utón hazáig mindinkább nö­
vekedett Emmácska szomorúsága. Mit 
fognak mondani testvérei i'y csúfos haza­
térése fölött? Bizonyosan gúnyolni, ne­
vetni lógják, ámbár valószínű, hogy az 
igazi okot nem tudják, a szülők nem mond­
ták meg nekik. De mit fog mondani a

Az EOYPTOMI SÁSKA. (Lásd a 122. lapon.)

szigorú apa? E gondolatra Emma össze­
borzadt. Hatalmában állott, őszinte vallo­
más által minden bajt megelőzni; de még 
mindig nem tanulta meg eléggé, hogy a 
gyermek csak úgy lehet boldog, ha szülei 
iránt teljes bizalommal viseltetik s előt­
tük semmi titkot sem rejteget.

És amitől Emma félt, az be is követ­
kezett. Az apa rendkívül haragudott, és 
mikor Emmácska hazaért, reá sem akart

V_______________

uézni, kezét sem engedte megcsókolni. 
Feri és Ilona meglepetve nézték ezt a 
sajátságos dolgot; szerettek volna régi 
szokásuk szerint tréfálkozni Emma fölött 
— de érezték, hogy itt most nagyon ko­
moly baj vau s inkább hallgattak; félénken 
mentek Emmához és kérdezősködtek tőle; 
de Emma kurtán elutasította őket s hal­
ványan, egészen kétségbeesve vonult egy 
sarokba. Látta, hogy édes atyját ki nem j
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engesztelheti, ha csak minden titkát föl 
nem fedezi előtte. — Mihelyt lehetett, el­
vonult saját szobájába s ott az ágyra 
dőlve, addig sirdogált, inig kimerültén, 
majdnem betegen elaludt.

Mialatt Emmácska ily keserves álla­
potban élt otthon és rettegve várta, mit 
fognak szülei határozni, mi fog vele tör­
ténni. azalatt Anna ott az intézetben min­
den baj nélkül élt. Senki sem gyanakodott 
i'ea s é, őrizkedett valamit elárulni, ámbár 
erezte, hogy nagyon helytelen, nagyon bű­
nös dolog ez. hogy nem volna szabad maga 
helyett másra hárítani a büntetést. De 
sokkal inkább félt a fölfedezés követ­
kezményeitől s igy szépen belenyugodott, 
hogy minden jól van úgy, a hogy van.

Körülbelül egy hét múlt Emma tá­
vozása óta, midőn egy ünnepnapon Anna 
engedélyt nyert, hogy mamáját megláto­
gassa. Messze kint, a főváros egyik félre- 
''ső kis utczájában. hol a legszegényebb 
1 mbeiek laknak, ott lakott Anna szegény 
mamája is sötét, szűk udvari szobácská­
bán. Most is ott ült az ablaknál és szor­
galmasan varrt, ámbár meglátszott hal­
vány arczán. hogy beteg és inkább ágyban 
kellene feküdnie. De nem volt ideje pi- 
Ijonní; varrással kereste meg mindennapi 
kenyerét s bár beteg vott, dolgoznia kel­
lett. Legnagyobb öröme az volt, ha leá­
nyát, Annácskát láthatta, s most is, midőn 
a kis leány belépett, a szegény beteges 
asszony elfelejtette minden haját s gyön­
géden megcsókolta szeretett gyermekét.

Kedves anyácskám, mondá Anna, 
milyen sápadt ma ismét! Bizonyosan meg­
erőltette magát a sok munkában.

Ke gondolj azzal, édes leányom.

A meddig bírok, dolgozom s nem kérek 
más emberektől alamizsnát.

~ Oh! bár csak már én is segíthet­
nék valamivel! sohajtá a leányka meg­
hatottam

— Te még gyermek vagy, ne is gon­
dolj erre! A te kötelességed most az. 

í hogy tanulj és az intézetben jó viseleted 
j által megnyerd mindenki szeretetét. Én 
í egészen boldognak érzem magamat, hogy 

az a nemes szivü igazgatónő befogadott 
és fölnevel. Iparkodjál, hogy megérde­
meld jóságát, mert mi lenne belőled, ha 
ott nem tartanának, nem nevelnének té­
ged ! Hiszem is, hogy meg vannak veled 
elégedve.

Annácska zavartan és pirulását rejtve 
fordult el, aztán, hogy másra fordítsa a 
beszédet, igy szólt:

Kedves anyácskám, ma nem hoz­
hattam semmit. . . nagyon sajnálom.

Oh, nem is kívánom, te1 élt a 
mama. Ha van néhány krajezárod, for­
dítsd inkább a magad mulatságára.

— Nekem nincs soha pénzem! szólt 
Annácska hirtelen és vigyázatlanul.

— Hogy ne ? Múltkor kellett pén­
zednek lenni, mikor azt a sok jó gyümöl­
csöt hoztad. Tudom, hogy efféléket nem 
osztogatnak ott a leányoknak.

Annácska ijedten vette észre, hogy 
jóformán elárulta magát. A mama látta 
a leányka zavarát s komoly, szigorú han­
gon kérdé:

No’s felelj! Ha pénzed nem volt, 
hol szerezted múltkor azt a sok jó cse­
megét ?

Anna nem tudott anyjának szemébe 
hazugságot mondani s végre könyezve

jl* ts v1#a
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megvallotta, hogy ő bizony azt a sok jó 
csemegét a többi leányoktól csente el. A 
szegény, de becsületes anya egészen elsá­
padt e vallomás hallatára s Annácska 
hangos zokogással kért bocsánatot, el­
mondván, hogy nem gondolta meg akkor, 
mit cselekszik, s hogy őszintén sajnálja 
könnyelmű tettét.

— És az igazgatónő mit mondott a 
dologhoz ? kérdé végre a mama.

— Nem tudja, hogy én vagyok a 
bűnös.

— Nem tudja? De gyanakszik, 
ugy-e ? És hátha más valakire fogják a 
gyanút hárítani és ártatlanul l'og valaki 
szenvedni miattad ?

Annácska megmondhatta volna, hogy 
már szenved is miatta más valaki, — a 
jó, áldozatkész Emma; de nem volt bá­
torsága, hogy ezt is megvallja. Anyja pe­
dig nem tudott megnyugodni és végre 
igy szólt:

— Ha azt akarod, hogy megbocsás 
sak neked, jóvá kell tenned hibádat. Még 
ma meg kell vallanod mindent az igaz­
gatónőnek. Meglehet, hogy kizár az inté­
zetből és nekem nagy szomorúságom, nagy 
gondom lesz; de inkább tűröm ezt, liogy- 
sem ilyen bűn miatt valamelyik ártatlan 
leányka szenvedjen.

Annácska, mialatt a mama beszélt, 
maga is belátta, mily nem szép tett volt 
az, hogy maga helyett másra hárította a 
büntetést. Meg is ígérte mamájának, hogy- 
teljesiti parancsát s rögtön megvált min­
dent, — az őszinte megtérés talán még 
meg fogja engesztelni az igazgatónőt.

(Folyt, köv.)

A JÓ PAJTÁSOK.
(Képpel a czimlapon.)

SÍ, ARKA.S, Czirmos evek óta
TI Jó pajtasok,

Belefeküdt mind a kettő, 
Ha az egyik lyukat ásott.

Közös tálból ittak, ettek, 
Játszadoztak,
A fogotton, a kapotton 
Testvérileg megosztoztak.

Konyha körül, az udvarban, 
Künn a réten 
A sok apró Czirmoskával 
Úgy eljátszott Farkas szépen.

Gondos is volt, hogy vigyázott 
Rájuk ottan,
Egyszer egyik a sajtárba 
Véletlenül bclepottyaut.

Odaugrott és fölugrott 
A sajtárra, —
S kimentette a miezuskát 
Óvatosan, hamarjába.

És ezóta Czirmos, ha vau 
Jó falatja,
Félre teszi pajtásának 
S hálás szívvel általadja. —

ÁRISTOMBAN.
(Képpel a 120 — 121. lapokon.)

fz bizony rósz mulatság, ilyen szép 
nyári napon ott bent ülni abban az 

unalmas szobában, ki nem mehetni a 
kertbe, a mezőre pillangót kergetni, boga­
rakat gyűjteni. De hiába, aki nem hallgat 
a szép szóra, tanuljon a maga kárán. La- 

(Folytatása a 122. lapon.)

i



WBärnmmmm

Kis Lap. 8. SZÁM. Kis Lap.8. SZÁM.

SAtiS

L'%" * Ti Alt«

ÍR
f I 

■(

ri|á

-

r#ií-í l|

Ír X.

liü X’ :X

■• ••

mm

i7. h'fo,'.1
j ‘«vr-'-

wr

«í«1

8ÄW

A
lU

ST
O

M
BA

N
. (Lá

sd
 a 1

19
. la

po
n.

)



122 Kis La p.

(Folytatása a 119. laphoz.) 
tv.iku is szánj,-i-bánja már most, hogy nem 
hallgatott apácska intésére.

\ asámap volt, reggel gyönyörű idő 
Ígérkezett s a mama szép uj ruhába öl­
töztette töl Laczikát és a kis Mariskát is. 
Epen elkészültek, mikor belépett az apa 
és igy szólt:

— Épen most kaptam levelet a vá- 
rosból Róza néniéktől; ha délutánig ilyen 

I szép idő marad, meglátogatnak. Gyerekek, 
i azt.-ta vigyázzatok magatokra, csinosak 

legyetek, he ne piszkoljátok ruháitokat, 
különösen te, Laczi, ne lássalak megint 
sárosán, borzasán.

A gyermekek örültek a jó néniek 
látogatásának -- Mariska gondosan vigyá­
zott is magára, hogy a városi látogatókat 
illendően fogadhassa. Laczika is erősen 
föltette magában, hogy kivételképen ma 
nem fog pajkoskodni.

Meg is tartotta e szép szándékát egy 
egész óráig, csöndesen játszott Mariskával 
a tornáczon, — de aztán ezt mégis unal­
masnak találta s kiment a kertbe, hogy 
majd sétál az árnyas fasorok között. És 
amint itt szépen sétál, megpillant egy 
tarka lepkét, mely a kert hátsó kerítésén 
keresztül kiröpült a mezőre.

— Ezt bizony elfogom! Itt könnyű 
keresztül mászni a kerítésen.

Fölkapaszkodott a kerítésre, nagy 
sietséggel keresztül mászott s leugrott a 
túlsó oldalon; észre sem vette, hogy szép 
ünneplő ruhája beakadt egy szögbe s vé- 
gig repedt. A lepke ezalatt már messze 
repült..gyorsan utána ! Igen ám, ha az 
az árok. és az árokban a viz ott nem lett 
volna 1 Nagy szaladása közben Laczika 
nem nezett lábai alá s egyszerre zsupsz ! 
egész hosszában benne feküdt a pocso­
lyában.

Siralmas képpel ballagott hazafelé s 
csak azt ohajtá, hogy az apa meg ne 
lássa; de bizony ez óhaja nem teljesült, 
mert az apa épen ott állt az ajtóban. Tar­
tott is rögtön ítéletet a szófogadatlan bü- '
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nős felett: egész napra áristomba kellett 
mennie Laczikának egy kis szobába, mely­
nek ablaka sűrűn el volt rostélyozva. Innen 
nem lehetett megszökni!

A vendégek megjöttek, pompásan, 
mulattak s Laczikának csak messziről kel­
lett hallgatni a vigadozók nevetését. Hát 
még mikor az ozsonna ideje megjött s 
neki nem hoztak semmit 1 Ez bizony szo­
morú óra volt s mi tagadás benne, Laczika 
sírva fakadt,

l)e ime, egyszerre vigasztaló közele­
dett s halkan szólitá Laczikát az ablak 
alól. Laczika odasietett s megpillanta ked­
ves jó testvérét, Mariskát, ki megemléke­
zett a fogolyról s legalább azzal akarta 
megvigasztalni, hogy a maga ozsonna-ré- 
szének leiét titkon idehozta s benyújtotta 
Laczikának. Ez tulajdonképen helytelen 
volt, mert a szülők nem engedték meg; 
de mivel Mariska testvéri szerétéiből tette, 
az apácska, ki észrevette a dolgot, megbo­
csátott.

E naptol fogva Laczika jobban ügyelt 
szülei szavára s dicséretére mondhatom, 
hogy többé nem került az áristomba.

AZ EGYPTOMI SÁSKA.
(Képpel a 117. lapon.)

SGYPTOMI nádba’, sásba’
Ott terein a szörnyű sáska,
Ha megindul, jaj a tájnak, 
Merre szállnak "s hol lcszálluak.

Egy füszállt nem hagynak épen, 
Szalmaszálat házfödélen, 
Elpusztituak és föl esznek 
Mindent, a mik útba esnek.

Sáskajárás nagy csapása,
Hej sok évre sírját ássa, 
Szorgalmunknak, földeinknek 
Isten óvjon tőle minket.
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A KIRÁLY-KISASSZONY
Mesv. —

■>-T 4V-,

<$j nr, VOLT, hol nem volt, hej mit ér, ha tudnám is, 
(JJ7- Messze, messze túl az opcrcnczián is,

Túl a túlon-túl is, egy király kisaszszony, —
A kinek volt, honnan virágot szakaszszon.

Szép is volt, j<i is volt, hozzá szörnyű gazdag, 
Udvarán, majorján ezrivcl az asztag,
Volt neki gyémántos, arany-ezüst vára, 
Kristályként csillogott rezidencziája.

Egyszer a kisasszony, egy szép délutánon, 
Unatkozva ült az aranyos divánon,
Hosszan elméláza a sok drága kincsen,
S számlálgatni kezdte, váljon mije nincsen.

— Mohó ! — fölkiáltott egyszer örömében,
— Tudom, mi bajom már, mi hibázik nékem ! — 
Hirtelen becsönget noszsza minden szolgát,
Mind futott bolondul, félbehagyva dolgát.

Meghagyd erősen tüstént sorba nékik,
Járják az országot éjszaktól be délig,
Hajnal ébredéstől késő éjszakáig,
Henczidától föl-le egész Bonczidáig.

S adják ki legottan szigorú parancsban,
Amennyi lakos van urban és parasztban,
Mire megfordul a hold ezüst szarvával,
Mindenik hozzon egy állatot magával.

Fogott a parancsszó. Kocsin és szekéren,
Gyűlt a tenger állat feketén fehéren, 
Krokogyélus, szarvas, medve-koma, róka,
Mennyi volt, jó isten a megmondhatója.

Egy a másik hátán csodálkozva ne'ze,
A király kisasszony mindet megigézte,
S egy akolba zárta egy kies hüs ponton.
Majd ha ott meghíznak — én is tovább mondom.
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PIAJ-OISLAzAS-
(Képekkel a 125., 127. és 128. lapokon.)

Írókat hallottatok, olvastatok már 
, tengerről, hajókról, de azt hiszem, 

->v41 alig-alig volt közületek valaki ten­
geren. sőt az alföldön lakók talán még 
jókora folyót és hajót sem igen láttak. 
Pedig van ám a mi szép hazánknak is

tengere s kétségkívül hallottatok már be­
szélni a magyar tengerpartról, az adriai 
tengeröböl északkeleti csúcsában fekvő 
Fiume kikötő városáról.

E bevezetés után ne gondoljátok 
azonban, hogy Fiume városát akarom

I. Evezős csónak.

veletek megismertetni. Fiume városa ki­
épített partjával, — »mólóéival, melyek 
a hajók kikötésére szolgáló s a tengerbe 
mélyen benyúló mesterséges földnyelvek, 
— a kikötőben horgonyzó hajókkal s a 
világ különféle pontjáról összecsődült 
tarka-barka népével csak olyan kicsi­
ben, mint a többi nagy tengerparti vá­

rosok s azt hiszem, kis olvalsóim, hogy ti 
is szívesebben veszitek, ha a helyett, hogy 
titeket a város falai közt hurczolnálak 
meg, inkább a tengerpartra vezetlek, hol 
sokkal érdekesebb dolgokban gyönyör 
ködhetünk.

Tudjátok, hogy a földnek két-har- 
madrészét viz, tenger borítja s ez az

II. Evező.

egyedüli ut, a melyen akármelyik világ- 
i'észbe eljuthatni. De a tengeren gyalog 
járni nem lehet s azért az emberek már 
réges-régen kitalálták azon eszközöket, 
melyekkel a tengert hatalmuk alá haj­
tották és saját érdekökben felhasználják.

Ezeket fogom most nektek képekben 
bemutatni.

Első képünkön azonnal fel fogjá­
tok ismerni a közönséges evezős-csónakot, 
melylyel egy kis hidegvér mellett egész 
bátran lehet a nyílt tengőire szállani. Az 
ilyen csónakot, mint már neve mutatja, 
evezőkkel hozzák mozgásba s képünkön / 
észrevehetitek a villa alakú bemetszéseket, 
melyekbe a matrózok húzás közben a II- í
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III. Vitorlás csónak. (Felülről tekintve.) IV. Vitorlás csónak. (Háttérből tekintve/

V. Vitorlás csónak. (Oldalt tekintve.)

ms
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''Zanm kepeit látható evezőt helyezik. Az 
ily csónak azonban, bármily biztosan iáiba 
is a linllámokat. bosszú útra nem alkal­
mas, mert az emberi erőnek, kitartásnak 
megvan a határa s a matrózok a hosszas 
evezősben előbb-utőbb kidőlnének. Azért 
az evezős csónakot jobbadán csak parti 
szolgálatra, a hajók körül szokták hasz­
nálni. Órákig, vagy egy-két napig tartó 
tengeri ut megtételére már egy hatalma­
sabb természeti erőhöz, a szélhez kell fo­
lyamodnunk. A szél, a mint magasra 
ropteti a könnyű tárgyakat: pelybet, pa­
pirost, falevelet; a mint feldöntögeti s 
kergeti maga előtt az útjába eső ingó 
tárgyakat: ép úgy alkalmas a hajók liaj- 
tasara is. csak kellőképen felhasználják, 
bj czélra szolgai a vitorlás csónak, inelve­
ket III. IV. és V. számú képeink külön­
böző szempontból tekintve ábrázolnak. A 
vitorlás csónak teste valamivel öblösebb 
az evezős csónakénál, s emellett közepe 
tájáról egy magas árbocz nyúlik fel, melyre 
két kereszt-rud segélyével (lásd a IV. sz. 
képet.) a durva vászonból készült szárny 
alakú vitorlát kifeszitik: azonkívül, mint 
a III. és V. számú képen látható, a csó­
nak orrából még egy erős pózna, az úgy­
nevezett fok-árbocz nyúlik ki a sokkal 
kisebb háromszögű fokvitorla számára, 
mely a csónak irányzását van hivatva elő- 
segiteni. Ez irányzás a kormánynyal tör­
ténik, mely hasonlít a h betűhöz vagy egy 
lel körívéhez s a csónak végéhez oly mé­
lyen van erősítve, hogy mindig viz alatt 
maradjon. A kormány tetszés szerint for­
gatható s a mint jobbra vagy balra forgat- 

i .fok) a víznek beleütköző ereje a csónakot 
is ugyanazon irányba tereli. A vitorlás

csónakon a kormányosnak van a legnehe­
zebb dolga, mert nemcsak arra kell vigyáz­
nia. hogy a csónakot a kitűzött vonalban 
megtartsa, hanem arra is. hogy a vitorla 
a szelnek gyakran változó iránya mellett 
is mindig feszült, dagadt maradjon s a 
csónak ennek folytán a szél teljes erejével 
haladjon a ezé] felé. Az ily vitorlás csónak 
jó széllel óráukint 8—10 tengeri mért­
földet futhat be s a tengeri halászok szél­
űben ezt használják; de valahányszor 
vitorlájuk segélyével a nyílt tengerre száll 
nak, evezőiket sem felejtik odahaza, mert 
jól tudják, hogy a szél, mely őket a parttól 
messze röpíti,, időközben meg is állhat 
s akkor bizony csak fárasztó evezéssel 
juthatnak újra a szárazföldre.

Az evezés úgy, mint a kormányzás és 
vitorlázás igen nehéz mesterség ; legnehe­
zebb mégis a vitorlázás, mert a szélnek 
erejét kiszámítani lehet ugyan, de játékát, 
szeszélyeit kitanulni nem. S van is egy 
tengerész közmondás, mely azt tartja, 
hogy az evezést két év alatt, a kormány ­
zást egy egész emberéleten át, a vitorlá­
zást azonban soha sem lehet tökéletesen 
megtanulni.

A vitorlás csónakkal nagyon hosszú 
útra vállalkozni kész vakmerőség, sőt le­
hetetlenség volna; mert sokkal kisebb, 
bogysem a legénység hónapokra elég élel­
met vihetne magával. A messze tengeri 
utakra már a nagy, két-három árboczos 
bajok indulnak, melyek egész tömeg vi- 
toiIával vaunak ellátva s haladtukban úgy 
néznek ki, mint valami fellobogózott eme­
letes ház. Az ily nagy vitorlás hajók a 
szerint, a milyen czélra használtatnak, 
kereskedő, személyszállító vagy hadi ha-
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jók. A VT. számú kép egy ilyen vitorlás 
hadi hajó belsejét azon pillanatban ábrá­
zolja, midőn ép a kikötőbe ért s mialatt 
a foárboez keresztriulján a matrózok szor- 

j galmasan felgöngyölik és kötözgetik a 
vitorlákat, a csigakötél segélyével a hajó 
közel útjára szükséges árukat rakosgat­
juk he; a rézsut lefutó kötélén pedig a 
kimosott ruhákat szárogatják. Az ily nagy 
hajó több emeletre van beosztva s az 

\ utazó, hacsak tengeri betegségbe nem 
! esik, rajta minden kivanható kényelmet 

megtalál. Érdekes tudni, hogy a kapitány 
saját hajóján élet- és halál ura s a mat­
rózokat, kiknek engedetlensége a hajót 
vihar esetén végveszélybe döntheti, igen 
szigorúan, sokszor halállal is megfenyíti; 
mig kisebb kihágásokért olyan kaloda-fé-

Kaloda.

lébe zárják, milyen az itt látható képün­
kön van ábrázolva. A bűnösnek kezét,

lábat, nyakat beszorítják a vasba s ha 1 
néhány órát töltött e kalodáiban, megérzi j 
egy hétig is.

Ezer meg ezer ily vitorlás-hajó úszik 
folyton keresztül-kasul a tengereken, majd 
oly sebesen szárnyalva az óhajtott czél j 
felé, mint a még hatalmasabb tengeri 
gőzhajók, melyeken az utazás gyorsabb í 
és biztosabb ugyan, de sokkal drágább 
is, mert hajtó erejük, a gőz fejlesztése j 
igen sok pénzbe kerül. Ép ezért minden 
gőzhajó árboczokkal és vitorlákkal is el i 
van látva, melyeket kedvező szél esetén a j 
gőz-, illetőleg a költség kímélése végett I 
sietnek felhasználni.

Minden nagy hajónak elmaradhat- ! 
lan kiegészítő része a delejtü (compass). ; 
mely a kormánykerék előtt álló oszlopon j 
a kormányos örökös tájékozására üveg­
fedél alatt vízszintesen van elhelyezve, s 
a mely nélkül a hajó ég és viz között le­
begve könnyen eltévedhetne.

Ha valamelyikek, kis olvasóim, egy­
kor majd tengerre kerül, ne mulaszsza el 
a hajón a delejtüt, melynek egyik vége j 
északra, a másik mindig délre áll, figyel- | 
niesen megtekinteni ; ha e tanácsomat ! 
megfogadjátok, egy jó térképpel kezetek- i 
ben, magatok képesek lesztek megítélni, I 
vájjon a hajó csakugyan helyes irányban 
halad-e ? Miklós bácsi.

- - -  ' ~ ' I
A »KIS LAP« XI. köt. 4-ik számában kö- I 

zölt betűre jt vény megfejtését utólag még beküld- ! 
lék : Hellebronth Laura. Posztóczky Jolán, Braun 
Sándor, Szuliányi Géza, Littmann Irma és Mari.
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A »KIS LAP« XI. köt. 4-ik számában közölt 
földrajzi feladványok megfejtését utólag még 
beküldi ék : Littmann Irma és Mari.
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